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Črne luknje so znani in strašni uničevalci. Lahko raztrgajo zvezde in planete ter jih v celoti
pogoltnejo. Po drugi strani pa so pomembni del našega kozmičnega sveta in Vesolju vračajo
velik del pogoltnjene energije.

V središčih večine galaksij ždijo masivne črne luknje, ki goltajo bližnje kozmične pline in prah.
Med njihovim hranjenjem se sprošča energija, ki jo vpije snov v bližini črne luknje. Ta snov se
zato toliko segreje, da eksplodira. V eksploziji snov raznese iz galaksije v smereh, pravokotnih
na galaksijo. Na sliki je narisano, kako približno si to dogajanje predstavljamo.

Domnevamo, da skoraj vse velike galaksije v svojih središčih gostijo supermasivne črne luknje.
Dogajanje, prikazano na sliki, je zato kar pogosto. Slika pa prikazuje še nekaj, kar smo odkrili
pred kratkim. V silovitih izbruhih snovi iz črne luknje lahko nastajajo nove zvezde. Lahko na
sliki poiščeš, kje so prikazane?

https://www.spacescoop.org/sl/words/%C4%8Drna-luknja/
https://www.spacescoop.org/sl/words/galaksija/


Te nove zvezde nato živijo naprej v svojem divjem okolju, ki je njihov dom. So bolj vroče in
svetlejše od zvezd, ki se rojevajo v ostalih delih galaksije. Zvezde, rojene iz snovi v bližini črne
luknje, so tudi aktivnejše. Mnoge od njih oddivjajo stran od središča galaksije. 

Zvezde, ki se rodijo ob robovih galaksije, tvegajo, da se bodo izgubile iz galaksije in potem do
konca svojega življenja tavale po temnih koncih Vesolja čisto same. 

Zvezdam, ki se rodijo blizu središča galaksije, pa grozi druga nevarnost. Zaradi velikih
gravitacijskih sil v tem delu galaksije se lahko sčasoma toliko upočasnijo, da naposled padejo
nazaj v središče galaksije, kjer čaka črna luknja na novo pojedino...

To, kar si ravnokar prebral, je morda tudi odgovor na vprašanje, ki si ga astronomi zastavljajo že
leta: zakaj imajo spiralne galaksije v svojem središču izboklino?
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Odkritje, da ob izbruhih snovi iz središča galaksije lahko nastanejo
nove zvezde, morda pomaga razrešiti skrivnost, kako v medgalaktični
prostor pridejo določeni elementi (na primer kisik). Če vroča zvezda
divja z veliko hitrostjo ven iz galaksije v vesolje in tam eksplodira, se
ob eksploziji v medgalaktični prostor sprostijo elementi, ki so prej
nastali v zvezdi.

https://www.spacescoop.org/sl/words/spiralna-galaksija/
https://www.spacescoop.org/sl/words/galakti%C4%8Dna-izboklina/
https://www.spacescoop.org/sl/words/elementi/
http://www.eso.org/public/news/eso1710/
http://www.eso.org/public/
http://www.eso.org/public/

